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ก ำหนดใหใ้ชค้ำ่ตอ่ไปน้ี ส ำหรบักรณีที่ตอ้งแทนคำ่ตัวเลข 

 g = 9.8 m/s2 

 𝜋 = 3.14159 

 180° = 𝜋 rad 

ควำมหมำยของสัญลักษณ์ต่ำง ๆ ในโจทย์ 

 สัญลักษณ์ log แทนลอกำริทึมฐำนสิบหรือตำมที่โจทย์ก ำหนด 

   log2 = 0.30, log3 = 0.48 

 ใช้กฎของคูลอมบ์ในรูป F  = 
1

4πε0

q1q2

r2  

 G คือ ค่ำคงท่ีโน้มถ่วงของโลก 

 k คือ ค่ำคงท่ีของคูลอมบ์ 

 h คือ ค่ำคงท่ีของพลังค์ 

อัตรำเร็วของเสียงในอำกำศ ≈ (332 + 0.6 t°C) ms-1 
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1. [สำมัญ’57] A, B, C เป็นจุดบนแนววงกลมรัศมี R ในระนำบ

ดิ่ง จุด A อยู่จุดสูงสุด จุด C อยู่ต ่ำสุด และจุด B อยู่ในระดับ

เดียวกันกับจุดศูนย์กลำงวงกลม BC เป็นรำงลื่นและตรง ถ้ำ

ปล่อยมวล m จำกหยุดน่ิง ให้เคลื่อนท่ีจำก B ไถลไป C จะใช้

เวลำเท่ำกันหรือมำกกว่ำ หรือน้อยกว่ำกับกำรตกอิสระจำกจุด 

A อยู่เท่ำใด 

1. 1.   น้อยกว่ำอยู่ = (
4R

g
)

1
2 

2. 2.   มำกกว่ำอยู่ = (
4R

g
)

1
2 

3. 3.   น้อยกว่ำอยู่ = (
2R

g
)

1
2 

4. 4.   มำกกว่ำอยู่ = (
2R

g
)

1
2 

5. เท่ำกันและเท่ำกับ = (
4R

g
)

1
2 

 

 

2. [สำมัญ’57] ถ้ำดึงปลำยเชือก A ด้วยควำมเร็วมีขำด v ก้อนน ้ำหนัก w จะ

เลื่อนขึ้นด้วยควำมเร็วเท่ำใด 

1. 
1

3
v   

2. 
1

2
v   

3. v    

4. 2v   

5. 3v 

  

A 

B 

C 

m O 

 

 

W 

A 
g 

ดึงเชือกควำมเร็ว 
v 

 

 

W 
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3. [สำมัญ’57] ในระบบแกนฉำก XYZ มีสนำมไฟฟ้ำ E ทุกแห่งชี้ไปที่แกน +X 

และมีสนำมแม่เหล็ก B ทุกแห่งชี้ไปในทิศ +Y อนุภำคมวล m ประจุ (บวกหรือ

ลบก็ได้) ขนำด q ถูกยิงเข้ำไปในสนำมด้วยควำมเร็วต้นอยู่ในทิศ +Z ปรำกฏ

ว่ำอนุภำคเคลื่อนที่ต่อไปในแนวเส้นตรงตำมแนวแกน +Z ตลอดเส้นทำง จง

หำพลังงำนจลน์ของอนุภำคน้ี 

1. 
1

2
m (

E

B
)   

2. 
1

2
m (

E

B
)

2
   

3. 
1

2
mEB 

4. 
1

2
m (

B

E
)   

5. 
1

2
m (

B

E
)

2
 

 

4. [สำมัญ’57] สำมสมกำรข้ำงล่ำงนี้แสดงปฏิกิริยำนิวเคลียร์ชุดหนึ่งซึ่งเป็นแหล่งพลังงำนของดำวฤกษ์ เช่น 

ดวงอำทิตย์ 

   H1
1  + H1

1     →    H1
2  + e+ + v + Energy 

   H 1
1 + H1

2     →    H2
3  + γ + Energy 

   H2
3  + H2

3     →    H2
4  + H1

1  + H1
1  + Energy 

   ซึ่ง  e+ , v , γ เป็นโพซิตรอน นิวตริโน และรังสแีกมมำ ตำมล ำดับ  

 ท้ังสำมสมกำรน้ีสำมำรถเขียนรวมเป็นสมกำรเดียว : 

   4 H1
1     →    (…..) + 2e+ + 2v + 2γ + Energy , จงหำปริมำณใน (.......) 

1. H1
2    

2. H1
3    

3. He2
3    

4. He2
4    

5. H1
1 + H1

3  

X 

Y 

Z 

E 

B 

v 
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5. [สำมัญ’57] อนุภำคมวล m ประจุ +q เคลื่อนท่ีด้วยควำมเร็วคงท่ีค่ำ

หนึ่งทะลุตั้งฉำกแนว MN เข้ำไปในบริเวณที่มีสนำมแม่เหล็กคงที่ B 

อนุภำคมวล m น้ี จะใช้เวลำอยู่ในสนำมแม่เหล็กนำนเท่ำใด 

1. 
qB

2πm
    

2. 
qB

πm
    

3. 
4πm

qB
  

4. 
2πm

qB
    

5. 
πm

qB
 

 

 

 

6. [สำมัญ’57] ดำวมวล M กับ m อยู่ห่ำงกัน D และต่ำงก็โคจรรอบจุด

ศูนย์กลำงมวล O เป็นแนววงกลมภำยใต้แรงโน้มถ่วง จงหำคำบของ

กำรโคจร 

1. 
√Gm

2π
D

3
2   

2. 
√GM

2π
D

3
2   

3. 
2π

√GM
D

3
2 

4. 
2π

√Gm
D

3
2   

5. 
2π

√G(M+m)
D

3
2 

 

 

 

M 

N 

m , +q 

ทะลุออกกลบัมำ 

B  ทิศพุ่งออกจำกหน้ำกระดำษ 

  

 

  
M 

m 

O 
D 
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7. [สำมัญ’57] ให้ใช้กฎคูลอมบ์ในแบบ F=
q1q2

4πε0r2 เพื่อวิเครำะห์หำพลังงำน

ศักย์ไฟฟ้ำรวมของระบบประจุ คือ +Q, -Q และ +Q ที่วำงตัวห่ำงกัน

เท่ำกันบนแนววงกลมรัศมี R 

1. 
-Q2

4√3πε0R
   

2. 
+Q2

4√3πε0R
   

3. 
-2Q2

4√3πε0R
 

4. 
+2Q2

4√3πε0R
   

5. 
-√3Q2

4πε0R
 

 

8. [สำมัญ’57] ABC เป็นรำงผิวลื่นโค้งเป็นส่วนโค้งของวงกลม

รัศมี R ในระนำบดิ่ง A อยู่ในระดับเดียวกันกับศูนย์กลำง O 

เส้น OC ท ำมุม 60 องศำกับแนวดิ่ง มวล m ถูกปล่อยจำก

หยุดน่ิงจำกจุด A เมื่อมวล m พ้นจุด C แล้วก็จะเคลื่อนท่ีแบบ

โพรเจกไทล์ จุดอยู่ในระดับ AO เป็นระยะทำงเท่ำใด 

1. 0    

2. 
1

8
R   

3. 
1

4
R 

4. 
√3

8
R   

5. 
3

8
R 

 

 

  

    

+Q 

+
Q -

Q 

R 

  R 

O 
m 

A 

B 

C 

จุดยอด 

60 
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9. [สำมัญ’57] น ำวัตถุหนึง่ไปลอยในของเหลวควำมหนำแน่น ρ ท่ีบรรจุอยู่ในถ้วยทรงกระบอก พบว่ำของเหลว

ถูกวัตถุแทนที่เป็นปริมำตร V ควำมดันสถิตที่ก้นถ้วยสูงกว่ำตอนไม่มีวัตถุลอยอยู่เท่ำใด ก ำหนดพื้นที่

ภำคตัดขวำงของถ้วยทรงกระบอกเป็น A 

1. 0   

2. 
1

2

ρgV

A
   

3. 
ρgV

A
   

4. ρgA
1
2  

5. ρgV
1
3 

 

 

 

10. [สำมัญ’57] หลังจำกสับสวิตซ์ SW ลงทั้งคู่แล้ว พลังงำนศักย์ไฟฟ้ำ

ของระบบลดลงไปจำกเดิมเป็นปริมำณเท่ำใด 

1. 
C2q0

2

2C1
2    

2. 
C1q0

2

2C2
2  

3. 
C2q0

2

2(C1+C2)C1
   

4. 
C1q0

2

2(C1+C2)C2
 

5. 
q0

2

2(C1+C2)
 

 

 

 

SW 

C1 C
2
 

SW 

+q
0
 

-q
0
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11. [สำมัญ’57] ในรูป ก. ล ำแสงขนำนเข้ำหำระบบ

เลนสไ์ปโฟกัสท่ีจุด A ในรูป ข. เลนส์นูนกับเลนส์

เว้ำคู่เดิมสลับที่กัน ท ำให้ล ำแสงไปโฟกัสที่จุด B 

จงหำระยะห่ำงของเส้นประ A และ B ในหน่วย

เซนติเมตร 

1. 0    

2. 5   

3. 10 

4. 20   

5. 30 

 

12. [สำมัญ’57] ส ำหรับกำรเลี้ยวเบนที่สลิตคู่ และกำร

แทรกสอดบนฉำกห่ำงห่ำงออกไป D ของแสงควำม

ยำวคลื ่น  λ  ท ำให้เกิดจุดสว่ำงอันดับที ่ 1 ข้อใด

ต่อไปน้ีถูกต้อง 

1. D  =  y√(
a

λ
)

2
- 1  

2. D  =  y√1 - (
a

λ
)

2
 

3. D  =  y√
a

λ
 - 1   

4. D  =  y√1 - 
a

λ
 

5. D  =  y√
a

λ
 + 1 

 

-10 cm 

+10 cm -10 cm 

A 

B 

5 cm 

+10 cm 

รูป ก. 

รูป ข. 

D 

ระยะห่ำง a 

a/2 
y 

จุดสว่ำงอันดับ 1 

ฉำก 
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13. [สำมัญ’57] ท่อนไม้โต้สม ่ำเสมอวำงปลำยบนพิงก ำแพงลื่น 

ปลำยล่ำอยู่บนพื้นฝืดมีสัมประสิทธิ์แรงเสียดทำนเป็น µ จงหำค่ำ

ของ θ ท่ีโตท่ีสุดท่ีท่อนไม้สำมำรถพิงอยู่ได้โดยไม่ไถลลง 

1. arctanµ   

2. arctan(2µ)   

3. arctan(1/µ) 

4. arctan(1/2 µ)   

5. arctan(µ+
1

µ
)  

 

 

 

 

 

14. [สำมัญ’57] กำรสั่นของมวลหนึ่งมีกำรกระจัดที่เวลำ t เป็น x(t) = Acos3t  มุมเฟสที่เวลำ (t+
π

2
)  วินำที 

จะมีค่ำมำกกว่ำท่ีเวลำ t อยู่ก่ีองศำ 

1. 90   

2. 120   

3. 270   

4. 270   

5. 360 

 

 

 

ก ำแพงลื่น 

พื้นฝืด ส.ป.ส. µ 

θ 
g 
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15. [สำมัญ’57] มวล M และ m เชื่อมกันด้วยสปริงทีม่ีค่ำคงท่ี k และควำมยำว

ธรรมชำติ l มวล M และ m ถูกปล่อยจำกหยุดนิ่งที่อยู่ห่ำงกันเป็นระยะ 2 l 

จงหำขนำดของควำมเร็วสัมพัทธ์ระหว่ำง M และ m ขณะเมื่อมันก ำลังอยู่

ห่ำงกัน l   (ก ำหนดว่ำ M > m) 

1. √(
m + M

mM
) kl2   

2. √(
mM

m + M
) kl2   

3. √(
M - m

mM
) kl2 

4. √(
mM

M - m
) kl2   

5. √ kl2

M + m
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

m  M 

k 

l 
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16. [สำมัญ’57] หลังจำกสับสวิตช์ SW ลงเป็นเวลำนำนแล้ว จะมีประจุ

ภำยในตัวเก็บประจุ C เป็นปริมำณเท่ำใด 

1. 
1

6
CV   

2. 
1

4
CV   

3. 
1

3
CV 

4. 
1

2
CV   

5. CV 

 

 

 

 

17. [สำมัญ’57] แหล่งก ำเนิดเสียงแผ่นคลื่นเสยีงออกไปสม ่ำเสมอทุกทิศทุกทำง ต่อมำถ้ำน ำแผ่นสะท้อนเสียงดี

เยี่ยมไปวำงทำงด้ำนซ้ำยมือของแหล่งก ำเนิดเสียงเพื่อสะท้อนเสียงกลับไปทำงด้ำนขวำทั้งหมด ผู้ฟังจะพบ

ระดับควำมเข้มเสียงเพิม่ขึ้นกี่เดซิเบล 

1. 10log102    

2. 10log103    

3. 20log102 

4. 20log103    

5. 10log10(2π) 

 

 

 

 

 2R C V R 

R R R 

SW 
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18. [สำมัญ’57] คลื่นเสียงมีควำมยำวคลื่นเป็นเท่ำใดที่กำรสั่นพ้องอันดับที่สองกับท่อปลำยปิดข้ำงหนึ่งและมี

ควำมยำว L 

1. 
2

3
L   

2. L   

3. 
4

3
L   

4. 2L   

5. 3L 

 

 

 

19. [สำมัญ’57] ลูกตุ ้มมวล m ยำว l แขวนจำกเพดำน โดย m ก ำลัง

เคลื่อนที่ตำมแนววงกลมในแนวระนำบระดับ และเชือกท ำมุม θ กับ

แนวด่ิงตลอดเวลำ จงหำคำบของกำรเคลื่อนท่ี 

1. 2π√
l

g
   

2. 2π√
l

gcosθ
   

3. 2π√
l cosθ

g
 

4. 2π√
l sinθ

g
   

5. 2π√
l

gsinθ
 

 

 

g 
θ 
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20. [สำมัญ’57] ควำมต่ำงศักย์คร่อม R มีขนำดโตเป็นกี่เท่ำของขนำด

ควำมต่ำงศักย์คร่อม C (ในที่นี้หน่วยของ R เป็น โอห์ม และหน่วย

ของ C เป็นฟำรัด) 

1. 2πCR   

2. 
CR

2π
   

3. πCR 

4. 
CR

π
    

5. CR 

 

 

21. [สำมัญ’57] กระแส I = 2 A. ไหลผ่ำนลวดท ำควำมร้อนซึ่งมีควำมต้ำนทำน 

R = 105 โอห์ม ในกำต้มน ้ำซึ่งมีน ้ำอยู่ 1.0 กิโลกรัม ถ้ำปล่อยกระแสไฟฟ้ำ

อยู่นำน 5 นำที  

อุณหภูมิของน ้ำจะเพิ่มขึ้นก่ีองศำเซลเซียส  

ก ำหนดให้ น ้ำมีควำมจุควำมร้อนจ ำเพำะ 4,200 จูล/กิโลกรัม•เคลวิน  

และไม่ต้องค ำนึงถึงควำมจุควำมร้อนของเส้นลวดควำมต้ำนทำนและกำต้มน ้ำ 

1. 5     

2. 10    

3. 15   

4. 21    

5. 30 

 

 

C R 

I  =  I0sint 

R 

I I 
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22. [สำมัญ’57] คลื่นวิ่งขบวนหนึ่งที่เวลำ t = 0 วินำที มีกำรกระจัดที่ต ำแหน่ง X ใด ๆ เป็น y = AsinX คลื่น

ขบวนเดียวกันน้ี ท่ีเวลำถัดมำเล็กน้อยเป็น t =
1

3
 วินำที มีกำรกระจัด y = Asin(X-

1

2
) คลื่นขบวนน้ีมีควำมเร็ว

เป็นกี่เมตร/วินำทีในทิศทำงท่ี X เพิม่ขึ้น  

1. +
1

6
   

2. +
1

3
   

3. -
2

3
   

4. +
3

2
   

5. -
3

2
 

 

23. [สำมัญ’57] ระดับพลังงำนของอะตอมไฮโดรเจนตำมแบบจ ำลองอะตอมของโบร์นั้นมีค่ำเป็น -
C

n2 eV ซึ่ง  n 

สำมำรถมีค่ำเป็น 1, 2, 3, ... และค่ำ C เป็นค่ำคงที่บวก ถ้ำต้องกำรไอออนไนซ์อะตอมของไฮโดรเจนจำก

สถำนะพื้นจะต้องเติมพลังงำนให้เท่ำใด 

1. 
15

16
C   

2. 
8

9
C   

3. 
3

4
C     

4. C   

5. 
5

36
C 
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24. [สำมัญ’57] สำรกัมมันตรังสี A มีเวลำครึ่งชีวิตเป็น TA มีจ ำนวนสำรตั้งต้น N0 ส่วนสำรกัมมันตรังสี B มี

จ ำนวนสำรตั้งต้นเป็น 2N0 มีเวลำครึ่งชีวิตเป็น TB ที่เวลำเท่ำใดสำรทั้งสองนี้จึงจะเหลือปริมำณเท่ำกันพอดี 

(ก ำหนด TB > TA) 

1. 1.    TA + TB    

2. TA - TB    

3. 
TATB

 TA - TB
 

4. 
TATB

 TA + TB
     

5. 
TA + TB

 2
 

 

 

25. [สำมัญ’57] บอลลูนอำกำศร้อนปริมำตร V ก ำลังยก

ตัวเองอยู ่ในอำกำศซึ ่งมีค่ำมวลโมเลกุลเฉลี ่ยเป็น M 

บอลลูนนี้สำมำรถยกน ้ำหนักโครงสร้ำงรวมสัมภำระได้

มำกสุดเท่ำใด (ก ำหนดให้ R เป็นค่ำคงตัวของแกส๊) 

1. 
PMVg(T1-T0)

RT1T0
    

2. 
PMVg(T1-T0)

2RT1T0
 

3. 
PMVg

RT1
    

4. 
PMVg

RT0
 

5. 
PMVg

R√T1T0
 

 

 

 

g อุณหภูมิ T1 เคลวิน 
ปริมำตร V 
ควำมดัน P 

ภำยนอก 
อุณหภูมิ T

0
 เคลวิน 

ควำมดัน P 
** T

0 
< T

1
 


